

中國機械設備出海 數字化方式走向全球

明星產品線上交易增逾半 企業：「不出海 就出局」

中企出海第一平台阿里國際站的數據顯示，機械設備製造業等新興行業正迎來出海熱潮。今年上半年，阿里國際站線上交易額增速最高的10個行業中，一半都與機械設備、施工建材有關。尤其是工程機械行業中的明星熱銷產品，像挖掘機、裝載機、鑽機等，在阿里國際站上的線上交易額增速均超過50%。海關數據亦顯示，挖掘機、裝載機、推土機，包括壓路機等整體工程機械類產品出口近一年同比增速超過50%——中國機械正在通過數字化的新方式快速走向全球。

●香港文匯報記者 殷江宏 濟寧報道



●韓廣非(左)表示，從2021年開始，薩奧機械在海外的銷量連年翻番。到目前為止，外貿已經佔到整體生意六成左右。
香港文匯報 山東傳真

作為內地知名的機械設備產業帶，山東濟寧近年來掀起一股湧入阿里國際站的熱潮。今年4月份以來，濟寧新入駐阿里國際站的商家數量同比增加76.2%。而入駐了阿里國際站的濟寧機械企業，亦在收穫着高速增長。

薩奧機械：海外銷量連年翻番

「不出海，就出局。」位於山東濟寧的薩奧機械有限公司，總經理韓廣非談及公司未來規劃時如此表示。受益於海外基建業務的興起，薩奧機械的小型挖掘機等工程機械出口勢頭迅猛。今年上半年，薩奧機械在阿里國際站上的訂單交易額同比增長50%，預計全年增長70%左右。「從2021年開始，薩奧機械在海外的銷量連年翻番。到目前為止，外貿已經佔到整體生意的六成左右。預計到今年年底，外貿會佔到濟寧薩奧總生意的七成。」

薩奧的產品主要包括小型壓路機、手扶壓路機、混凝土振動樑、路面施工設備等路面機械與緊湊型機械。這是一條特別的「賽道」。

「我們選的是大工廠不做，小作坊生產不出來的，其實是一個夾縫的產品。」韓廣非坦言，大中型工程機械在國內已有很多品牌，作為一個初創型公司做此類產品顯然不具優勢。小型設備一年雖然

只有幾個億產值，但作為創業者已很滿足。

韓廣非建議同行多走出去看看：「你不走出去，在內地卷來卷去，最終卷的就是質量下降、利潤低，沒有什麼好處。不出海，這個企業將來可就要出局了。」

「其實從前沿的技術，到產品的外觀、性能，我們都在逐步提升。我們希望中國企業靠的不是復刻的產品，而是自主研發的。我們薩奧的專利大概有100多個，目前正在向智能製造轉型。」韓廣非說。

據了解，當行業內對「環保機械」還心存疑慮的時候，薩奧已推出新能源、沒有發動機噪音污染的「環保機械」。事實證明，公司的選擇並沒有錯。環保機械的需求量逐年看漲，目前環保機械的出貨量已經佔到了薩奧整體出貨量的將近10%。

業界：越來越多行業轉向外貿

作為最早一批做跨境電商的商家，山東恒旺集團總經理劉明濤不僅吃到了時代的紅利，還影響着身邊的同行從傳統外貿或者內貿轉向外貿。「濟寧做機械的企業至少有2,000家，現在我周圍已經有90%以上的企業都在做阿里國際站。」劉明濤稱，今年更有一些新鮮血液開始進入阿里國際站，而且多為工程機械企業的「二代」。

瞄準海外基建 恒旺設13海外倉

「現在的客戶都得找關係來我這訂購產品，而且還不見得能買到。」山東恒旺集團總經理劉明濤表示，今年他們在阿里國際站上的訂單增長已超過80%，公司現有的供給已經跟不上海外的訂單需求，近期正在擴建新廠區。

同樣位於山東濟寧的恒旺集團成立於2011年，主營大型挖掘機、推土機、鑽機、打樁機等機械設備。恒旺從2012年開始向外貿轉型，次年進入阿里國際站。「當年做內貿電商，一年銷售額就能做到幾百萬。但我覺得外貿市場更廣闊、產品利潤空間大。」劉明濤稱，公司近年來一直處於高速發展期，從阿里國際站上過來的訂單生意，每年都有40%至100%不等的增長。截至目前，從平台來的訂單生意增長，大概佔了公司外貿營業額的70%。

計劃「倉變廠」增產力

近年來，海外市場基建的需求逐步增高。2022年9月恒旺開始建海外倉，目前已在美國、南美、南非、中東和東南亞地區成立13個海外倉。劉明濤表示，目前恒旺在「一帶一路」國家的銷量佔60%以上，未來他計劃「從倉變廠」，把海外倉變成海外廠。「這個賽道（大型機械設備）的競爭對手主要是大型國企，技術和資金的門檻相對高一些。像我這種企業要麼幹死，要麼就是幹好。目前全球銷量最高的前30名，中國佔16家，包括恒旺。」

去年恒旺集團總銷售額達17億元（人民幣，下同），今年上半年已完成20億元。「我們的125噸挖掘機上市後供不應求，訂單已排到明年。」劉明濤透露，2024年公司在濟寧投建了一個新廠，總投資近10億元，預計明年9月可正式投產。若進展順利，公司2026、2027年出口額能達到60億元。



●劉明濤指出，恒旺在「一帶一路」國家的銷量佔60%以上。
香港文匯報記者殷江宏 攝

肯尼亞小伙來魯「淘金」

從事外貿10餘年，劉明濤印象最深的客戶是一個肯尼亞小伙子。「當時他以為我們是騙子，在網上諮詢後想來山東考察，又不太敢過來。」劉明濤正好剛喝過酒，對他說：「你不敢來，我給你買機票。」次日酒醒之後，劉明濤有點後悔，但許下承諾就要兌現，咬咬牙給對方買了機票。沒想到卻成就了二人此後10餘年的合作。

肯尼亞小伙來到濟寧，實地考察後購買了一台水井鑽機，當時的售價不到一萬美元。回國後他用鑽機在村裏打了一口井，很快成為當地的風雲人物——他所在的村莊此前要去5公里以外打水。後來，他成為恒旺的代理商，先後訂購了幾百台鑽機。由於為家鄉解決了喝水問題，這位肯尼亞小伙可謂「名利雙收」。

據劉明濤介紹，這樣的單子恒旺接了不少。那種一次性下單三四百萬美元、復購上億元人民幣、購買一整套設備的客戶越來越多。由於注重高質量發展，公司的設備在海外能夠賣出3倍至5倍的價格，很多海外客戶和恒旺一同成長、收穫，成為了當地的經銷商和採購商。

上半年阿里國際站線上交易額 增速前十行業一半與「機械」有關



資料來源：阿里國際站



資料來源：阿里國際站

工程照明車現身《流浪地球2》 海外銷量猛增

2007年，24歲的韓廣非和朋友剛剛開始創業時，只有45平方米的門面房。公司最困難的時候，沒有錢買鋼材。他和合作夥伴騎着電動三輪車去找別人的鋼鐵下腳料，淘過來以後用於機械加工。17年過去，如今的薩奧已有兩個標準化廠區，總面積近5萬平方米。「淘料頭」的日子一去不返。去年以來，薩奧機械的一款工程照明車在海外的銷量猛增。這與曾經爆火的電影《流浪地球2》不無關係。去年年初，《流浪地球2》電影官方微博發文致謝薩奧，感謝其支持了電影中所有的移動照明車。很多網友亦因此知道了這家低調的機械製造業企業。

由於電影是在全球上映，海外客戶也從阿里國際站找上門來，其中一位英國客戶點名要這款「工程照明車」，還特意跑到濟寧來看這個道具，並選了4台劇組裏的白色同款。

今年上半年，薩奧將業務從歐美市場拓展到中國市場。此前，為了讓產品能更快交到客戶手



●薩奧機械工程照明車在《流浪地球2》亮相。
香港文匯報記者殷江宏 攝

上，韓廣非已先後在印尼、阿聯酋、迪拜部署了海外倉。他計劃在中亞國家繼續建海外倉，「以前收貨時間可能要兩、三個月，我們建倉以後，在當地可能6至10天左右就能拿到貨。」

企業電商B2B

話你知

近年來，隨着短視頻、VR、跨境直播探廠等技術的發展，海外買家甚至不用到現場，就能身臨其境地感受到工廠的生產實力和經營情況，海外買家數量和採購需求逐年增長。與傳統線下方式相比，跨境電商具有一年365天裏7×24小時可以交易的特點，而傳統展會則受到線下地域和時間頻次的限制。與此同時，海外採購商也日趨年輕化，對新一代採購商而言，在線採購已成為他們重要的採購習慣。

阿里巴巴國際站成立於1999年，買家多為進行批量採購的商戶或企業（B類買家）據阿里

國際站工作人員介紹，因B類是批發生意，在線採購一般在9月份。比如亞馬遜的一些商家，準備「黑五」、聖誕、元旦等重要節慶，一般會在9月採購節從阿里國際站上採購備貨。阿里國際站數據顯示，今年9月在線訂單量大增69%，平台支付買家數、海外需求等全面實現雙位數增長。25年來累計服務200餘個國家和地區的超過4,000萬活躍買家，在海外買家群體尤其是機械行業有較高的知名度和認可度。薩奧集團總經理韓廣非表示，公司外貿的六七成主要通過阿里國際站這樣的跨境電商平台實現，線下展會等渠道為輔。

阿里國際站：平台提供整體解決方案

阿里國際站濟寧區域負責人郭正奎表示，機械行業迎來線上出海熱，一方面與近年來東南亞、中東等市場開啟的基建潮不無關係，另一方面，歐美市場中國機械在傳統的使用場景之外找到了更多元化的應用，由於線上採購的便利，很多農場開始通過阿里國際站採購小型挖掘機，這給產品線更加豐富的中國機械設備企業帶來了新的突破。

「其實，大型機械傳統交易模式裏需要很多定製、談判的環節，以往很難在線上完成。阿里國際站針對工程機械特色產業提供整體解決方案，比如通過AI幫助此前缺少外貿經驗的機械設備企業快速轉型；出位面向大中型機械設備的數字

化物流履約、資金服務等，助力機械等新興行業跨境出海。」

「中國的機械產品，從原來的生產製造開始向以質量為突破、向品牌化方向走，從製造到智造發展。」據郭正奎介紹，海外採購群體裏的柔性定製和輕定製的需求開始激增，中國機械類產品在海外的競爭力在不斷提升。

阿里國際站小二告訴記者，機械等新興行業線上出口快速增長開始於去年，今年又在去年快速增長的基礎上保持了高增速。阿里國際站的數據顯示，上半年整體線上支付買家數量同比超過30%，機械、五金、物料搬運等在國際站的增速十分明顯。